

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5457 PRECIOS. *En Córdoba.* Un mes . . . 4,75 pesetas  
Trimestre . . . 5  
*Fuera de Córdoba* Un mes . . . 2,25  
Trimestre . . . 6,50

LUNES 26 DE JULIO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Debemos reconocer en la gente de gobierno de los Estados Unidos muy poco sentido político, gran carencia de lo que llamamos tacto diplomático, mejor que conceptuarla en otra forma, que sin ningún género de duda sería más desprestigioso para ella.

A poco que estudiemos los actos que los gobiernos de La Unión y sus Cámaras han llevado á efecto en estos últimos años, sobradamente veremos que los hombres que por ellos han pasado y los que hoy están, con muy raras excepciones, carecen de educación política. ó tienen tan poca que apenas se nota en sus procederes. Adoradores del dollar todos ellos y educados para asuntos mercantiles solamente, llegan, por la fuerza de sus capitales, á ser políticos y á escalar los más altos puestos en el gobierno de la Nación, sin poseer cualidades para desempeñar su cometido con acierto, defecto que acusaríamos solamente á los pocos años de práctica ó de educación política si cuando son representantes se ocuparan de algo más que de beneficiar los negocios de esta ó de la otra industria ó entidad comercial á quien deben el puesto ocupado.

Y he ahí la fuente del sinnúmero de disgustos que todos los días proporcionan.

Como carecen de educación política, sus torpezas son numerosas, y á todas horas exponen á la república á una guerra. Creen que cuanto se les viene á las mentes es bueno y que por ello pasaran sin molestias el resto de las naciones del mundo, y sin previo examen y prueba; allá van, á sufrir humillaciones ó á que las sufra otro, si éste no carece de energía y rompe lanzas con ellos.

En el últimamente transcurrido año estubo á punto de romper con la Gran Bretaña, si el gobierno de esta hubiera sido menos prudente; todo por mezclarse en un litigio que su antigua metrópoli sostenía con una república americana.

Con España son tantas las imprudencias que ha cometido, tantos los motivos que ha dado para romper la paz hoy existente, que ya estamos acostumbrados á esas sus imprudencias y

vanidades, y por lo tanto ni nos impresionan ni las tomamos en cuenta, sin duda alguna con más perjuicio que beneficio para nosotros.

Hechos que aun conservan mucha actualidad y que por bastante tiempo continuarán siendo motivo de temores, nos dicen bien á las claras la clase de gente que rigen los destinos de esa América del Norte, tan temida como temerosa.

Son tres los hechos á que nos referimos: la anexión del archipiélago de Hawaii, la nota pasada á Inglaterra con motivo del asunto de las pesquerías de Berhing y la publicidad dada á las instrucciones que trae el nuevo representante en Madrid.

En primer término se vé doblez y un gran miedo y arrepentimiento del paso que han dado. A la enérgica protesta del Japón respondieron con templanza los Estados Unidos; comenian instrucciones especiales á su representante cerca del Mikado, para que diga que quieren la paz; y parece se conforman, á propuesta del imperio, con que el asunto se someta á un arbitraje; y como si todo esto no bastara, tiemblan porque una rara coincidencia hizo que la Corte española recibiera á un príncipe japonés estando ese asunto sobre el tapete.

Y respecto á los dos restantes asuntos, se disculpan achacando á imprudencias de inferiores lo hecho, como si los jefes no fueran responsables de los actos de sus súbditos.

Triste espectáculo es el ofrecido por el gobierno de Washington con motivo de esos tres casos, y gran enseñanza todos ellos encierran. Hasta hoy el dollar ha refrenado los impetus norteamericanos. Otro freno es el que necesitan esos desconocedores del respeto que á las gentes ha impuesto la civilización. Aunque solo por dignidad, Europa no puede consentir que su tranquilidad esté á merced de unos cuantos centenares de locos, y por esto urge tome determinaciones que pongan coto á sus desmanes.

Y que con urgencia es preciso resolver en ese sentido no admite duda; los mismos yankees se lo han dado á entender estos días con sus temores y arrepentimientos.

Ch. Bophez.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales.)

Habana 24.

General en jefe al presidente del Consejo:

Tan luego llegué á ésta he pedido los antecedentes relativos á las detenciones de comerciantes remitentes de efectos por ferrocarril, y hubo de vencerme de que sólo un sensible error del juez militar pudo decretar la detención de respetables entidades del comercio, que siempre han demostrado, sin reservas de ninguna clase, su indiscutible lealtad y adhesión á España y á la autoridad que la representa. — Weyler.

Habana 24.

Capitán general á ministro Guerra: Novedades desde mi último parte:

El 19 del actual, en Manzanillo, guerrilla Niquero sorprendió campamento en Montero Cojo, haciendo nueve muertos y cogiendo dos prisioneros, siete caballos, 31 fusiles, 1.300 cartuchos y 24 machetes. Presentados, nueve.

En Puerto Príncipe, el enemigo tuvo ocho muertos y perdió dos fusiles; columnas, diez heridos.

Día 16 estalló bomba en ferrocarril Nuevitas, que causó dos muertos y un herido.

En Villas tuvo enemigo 16 muertos y un prisionero; perdió 12 armas fuego, cuatro blancas, 98 caballos y tres mulos; por nuestra parte un herido. Presentados, 21 armados, 30 sin armas.

En Matanzas, enemigo tuvo 10 muertos y un prisionero, perdió ocho armas fuego, dos blancas y tres caballos; columnas un muerto. Presentados, cinco armados, seis sin armas.

En Habana, enemigo tuvo 14 muertos, perdió 12 armas fuego, diez blancas y 32 caballos; columnas tres heridos. Presentados, cinco armados, seis sin armas.

En Pinar, enemigo tuvo 39 muertos y un prisionero; perdió 21 armas fuego, y tres blancas; columnas, 10 heridos. Presentados, 17 armados, 84 sin armas. — Weyler.

## EL ENEMIGO DEL POBRE

I.

Cuando Anselmo salió del Instituto

con su premio debajo del brazo, don Nicolás, su padrino, le dijo en tono doctoral:

— ¡Este chico tiene porvenir!

Y desde entonces, cuando se habla de un muchacho estudioso y talentado, todo el mundo exclamaba:

— ¡Para porvenir el de Anselmo!

O bien:

— ¡Qué porvenir el del hijo de don Bernabé!

Y el hijo de don Bernabé siguió estudiando «bá baramente» y acabó su carrera de abogado.

Tenía veinte años, había publicado ya dos obras científicas y escrito en una revista extranjera.

Era de figura arrogante y su padre poseía una considerable fortuna. Por eso las niñas casaderas suspiraban al verle y las mamás entornaban los ojos, murmurando:

— ¡Válgame Dios! ¡Qué porvenir... y qué proporción!

II.

D. Bernabé tenía siempre una idea fija, una monomanía, un delirio: el porvenir de Anselmo.

Un día le habló de presentarle al jefe de un partido monárquico.

— Padre, — le dijo Anselmo, — mi porvenir es poca cosa. Hay otro porvenir en qué pensar. El porvenir de los que sufren. Yo soy republicano socialista.

Aquello fué una bomba.

La carrera política se cerraba por siempre á Anselmito. Pero quedaba el tan soñado bufete. Allí estaba, sin duda, el porvenir, el tan ansiado porvenir.

Pero cada día recibía el cariñoso padre un disgusto.

— Hoy he echado con cajas destempladas al Marqués de Sillar, — le decía el imberbe letrado.

— ¡A tu mejor cliente!

— Era un tuno que pensaba declararse en concurso de acreedores simulando unos créditos usurarios.

Y el padre so callaba.

— No vuelvo á trabajar para el procurador Garríguez, — le decía otro día.

— ¡Un hombre que tiene cautivado á todo el comercio!

— Yo no empleo jamás armas indignas.

— Pues te quedarás sin asunto.

— Mejor.

Y el padre quedaba silencioso.

A los dos años Anselmo ya no subía á estrados. A los cuatro no tenía un

cliente. A los seis solícitaba la baja en la contribución industrial.

III.

Anselmo se casó.

Se casó con una infeliz huérfana que no tenía dos pesetas.

Para don Bernabé aquello fué el acabóse.

— No estoy loco, — contestaba el muchacho. — Pero me he propuesto combatir á los enemigos del pobre, y el mayor enemigo del pobre es la iniquidad.

— No serás diputado.

— Bueno.

— No tendrás trabajo.

— Lo sé.

— No tendrás amigos.

— Es posible.

— Vete de mi casa.

Y se fué.

El padre casaba á los dos meses en segundas nupcias. Al año moría dejando su fortuna en poder de la madrastra.

Anselmo se sintió dispuesto á demandar á la codiciosa mujer.

— Respetemos la voluntad de mi padre — se dijo.

Y la respetó.

Un día cuando más emborrachado se encontraba aquel paladín terco del pobre, escribiendo un artículo sobre la redención del obrero, vió delante de su mesa inmóvil y callada, á su mujer.

— ¿Qué ocurre? — dijo.

— Que no hay aceite ni pan en casa, y que los niños lloran.

— Bueno, compra todo eso que necesitas.

— Es imposible — replicó la mujer.

— ¿Por qué?

— Porque solo tenemos veinticinco céntimos.

IV.

— Soy pobre pensó Anselmo. Voy á trabajar. ¿En qué?

Se dió de acta en el ejercicio de su profesión pero se llevó un solemne desengaño. No tenía clientes.

Acudió al periodismo. Pero no podía solicitar trabajo de sus enemigos políticos. Entró en un diario republicano, pero allí no había subvenciones, ni chanchullos, ni dinero.

Buscó á sus amigos y sus amigos le volvieron la espalda.

En todas partes encontraba rencor. Entonces por primera vez asaltóle

— 332 —

reparador, era, sobre todo, la calma de su espíritu y la tranquilidad de su corazón.

Después de catorce meses de la más odiosa esclavitud, se despertaba al fin libre, sin tener antes sus ojos aquel monstruo, al cual la leyes divinas y humanas la habían encadenado. El cielo, en su cólera, acababa al fin de herir á aquel hombre indigno.

A esta libertad se unía en su corazón otro género de satisfacciones. El mismo día en que había perido á su marido — dado por supuesto que esto fuera una pérdida para ella, — Fedora volvía á encontrar aquel á quien amaba; coincidencia extraña que parecía el efecto de un cálculo imaginado por una voluntad superior al poder de los hombres.

— 333 —

De un lado la libertad y del otro la esperanza de la dicha.

Un solo pensamiento la turbaba aun en medio de las alegrías, bien legítimas, que invadían su alma: era el recuerdo de aquella jóven que había visto desvanecerse la vispera, en el momento en que era conde, dejaba ver su pasión.

Fedora había hecho ya sus averiguaciones y no había tardado en saber lo que toda la ciudad sabía; es decir, que el señor de Pléau debía casarse con la señorita de Maurienne. Se preguntaba con qué derecho, después de haber ordenado ella misma á Gastón que la olvidase, iba á impedir aquella unión, á llevar la perturbación á toda una familia, á quebrantar: quizá la existencia de una jóven, á ser acaso un obstáculo á la dicha del señor de Pléau.

— 336 —

beis dicho ayer; decidme que no me habeis olvidado y que me amais aún.

— Sí, Fedora, os amo y, á Dios gracias, vuestros sufrimientos han llegado á su término.

— Ya era tiempo, Gastón, porque creo que me moriría de pena. Véd que cambiada estoy.

Por primera vez examinó atentamente el señor de Pléau el rostro de la condesa, quedando asombrado de las transformaciones que el sufrimiento había operado en aquella frente tan pura en otro tiempo. Esta ba muy cambiada la pobre condesa. Sus negras pestañas formaban una especie de arco más acentuado por la costumbre de contraerse nerviosamente; sus ojos, velados como en otro tiempo bajo sus largas pestañas,

— 329 —

aquí, que no dejará de venir en nuestra ayuda.

— El señor de Vancroix, sin confesárselo á sí mismo, había sentido, al oír las calurosas palabras de Gastón, renacer en su alma la esperanza. ¿Quién es el hombre que no se deja adormecer por esa amable recordadora de nuestros sufrimientos?

— Ambos jóvenes habían tomado de nuevo el camino de la ciudad.

Cuando llegaron á su hotel, el señor de Pléau siguió á su amigo á sus habitaciones.

— Devuélveme el cofrecito — le dijo; — sé que está aquí.

— El señor de Vancroix vaciló un momento. Por fin se decidió y abrió un mueble, del cual sacó el cofrecito de hierro que contenía las car

uda idea, una idea que se aferró á su inteligencia.

—Yo tengo un enemigo.—Se dijo. Y era verdad, tenía un enemigo, invencible, implacable; el enemigo del pobre.

V

Había que buscar al enemigo para combatirle sin tregua. Había que descubrirle y anonadarle.

Si él era siempre honrado, ¿porqué se encarnizaba todo el mundo con él?

Aquellos infelices como él, á quienes siempre dedicó toda su actividad, sus energías todas, ¿porqué no le ayudaban?

Perdonaba el olvido de los poderosos pero recibía de lleno en el corazón las ofensas de los desvalidos.

Su esposa recibía en el mercado los insultos más graves y groseros

—¡Miren la hambrienta, la miserable desastrá!

Y la mujer huía y entraba en los almacenes en donde robaba «al por menor.»

El bufete era un páramo. Allí solamente entraban albañiles y campesinos para encargar demanda de pobreza. Todos iban diciendo al subir frases como esta:

—¡Abogado ramplo!

Por dó quiora la burla, el desdén, la ofensa y el desprecio.

En un meeting habló del porvenir del obrero.

¡Farsante!—le interrumpió una voz— ¡lo que tienes es hambre!

Criados, artesanos, protegidos, huían de su humilde tugurio

Pero un día encontrós en la calle á un amigo del alma que le abrazó con efusión.

—¡Ah, Ricardo!—le dijo entre lágrimas.—Todo ya me persigue y todos me desprecian. Yo tengo un enemigo. Ayúdame á averiguar qui én es.

—¡Desgraciado!—contestó Ricardo.— Ese enemigo no lo es tan sólo tuyo; es el «enemigo del pobre.»

—Pero, ¿cómo se llama?

—¡El pobre mismol

Schuller.

## Noticias de Instrucción pública

Por la Junta Central de Derechos pasivos se ha reconocido á doña Carmen y á doña Encarnación del Rey Narvaéz, huérfanas del Maestro que fué de Fuente Obejuna don Vicente del Rey, la pensión anual de 313'33 pesetas á cada una.

—El día 12 del corriente mes, ha fallecido doña Amalia García Recio, Maestra en propiedad de la tercera escuela pública elemental de niñas de Pozoblanco; y por nombramiento del Ilmo. Sr. Rector de este distrito universitario y en concepto de auxiliar suplente de dicha escuela, ha sido designada doña Josefa Arroyo.

—Doña Manuela Ortiz Aguilera ha cesado en el cargo de auxiliar de la escuela pública elemental de niñas de Espejo, dor pase á otro destino, en la provincia de Jaén; y en su lugar y en concepto de accidental, ha sido nombrada doña Mercedes Vallejo Lara.

—De las actas de los arcos efectuados en la Caja de primera enseñanza, el día 8 del presente mes, resultaron las existencias de 48.814'46 pesetas pertenecientes al pago de haberes de Maestros y 5.908'28 á los fondos de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria.

—Por pase á otro destino en la provincia de Jaén ha cesado en la escuela incompleta de niñas del Nacimiento (Rute) doña Julia Rame Zafra; habiendo sido nombrada para el desempeño accidental de la misma doña Bernarda del Valle y Heuarez.

—En esta Normal de Maestros se ha recibido el título de Maestro elemental de don Jaime Muñoz Molleja.

—Se ha reconocido derecho al percibo del aumento de sueldo por el segundo quinquenio, á nuestro querido amigo el Catedrático de Fisiología de esta Escuela de Veterinaria, don Juan M. Díaz Villar.

—Se han recibido en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, los títulos superiores expedidos á favor de doña Fuensanta Barrionuevo y Velasco, doña Josefa Aragón y Rejano, doña Luisa Gil Rubio y doña Francisca Aguilar y Burgos, y el elemental de doña María del Carmen Arroyo y García.

—Se ha remitido á la Superioridad el expediente de título de Maestra de primera enseñanza elemental de doña María Josefa Arroyo y Sanchez.

—Vacantes que existen en este Distrito universitario y cuya provisión se anunciará en breve en la Gaceta y en los B. O.

—Por oposición.—Cinco Auxiliares de Escuelas elementales de niños con 1.375 pesetas en Sevilla, tres idem en Cádiz y dos idem en Jerez de la Frontera.—Las Auxiliares de la Escuela superior de Carmona, y de las elementales de niños de Badajoz, San Fernando y Lucena con 1.100 pesetas. Las Escuelas elementales de niños con 825 pesetas de Villanueva del Ariscal, Marinaleda, Martín de la Jara, Almadén de la Plata, Malpartida, Lleros, La Parra, Codosera, Valencia de las Torres, Puebla de Maestre, Esparragosa de Lares, Villar del Rey y Alojzar. Las auxiliares de 825 pesetas de las elementales de Constantina, Moron, Almendralejo, Chicaena, La Línea, Vejer y Montilla.

—De niñas.—Dos Auxiliares de Escuelas elementales con 1.375 en Cádiz.—Tres idem en San Fernando, una en Ecija y una en Sanlúcar con 1.100 pesetas.—Las escuelas con 825 pesetas, de Mairena del Aljarafe, Vil aharta de los Montes, Falarubia, Coronada, Villalba de los Barros, Espera, Eucinas Reales y Palenciana. Las Auxiliares de Escuelas elementales con 325 pesetas de Lebrija, Marchena, Almendralejo, dos de Villanueva de la Serrana, Montilla, Priego y Puente Genil.

—Párvulos.—Cuatro Auxiliares con 1.375 pesetas en Sevilla, tres en Jerez, una en Cádiz y una en Córdoba.—Las de idem con 1.100 pesetas de Badajoz, Sanlúcar y Lucena.—Las de idem con

825 pesetas de Constantina, Marchena, Utrera, Algeciras, Baena y Priego.

—Concurso de traslación.—Una Escuela elemental de niñas con 1.100 pesetas en Rute y otra en Benamejil.

## NOTICIAS TEATRALES

La compañía cómica que dirige don Juan Espantaleón ha estrenado últimamente dos obras en el Teatro Circo del Gran Capitán; una comedia en dos actos con el título de *Partida serrana* y un juguete nominado *Las olivas*.

El desarrollo de la acción está hecho en la primera con habilidad y el segundo acto tiene gracia y movimiento escénico. Es una obra sin pretensiones, que entretiene al público.

En *Las olivas* el ingenioso Parelladas, más conocido en el mundo de las letras por *Milton González*, ha recopilado multitud de cuentos baturros saldsimos, enlazándolos perfectamente y constituyendo con ellos una bonita comedia.

La interpretación de ambas ha satisfecho á los espectadores, anoche muy numerosos en las cuatro secciones del espectáculo.

El cuadro de baile sigue obteniendo aplausos merecidos, de los que principalmente son acreedoras las señoritas Dominguez y Concha Fernandez.

Un compañero nuestro en la prensa ha leído al señor Navas un monólogo dramático, que dicho notable actor estrenará muy en breve. El monólogo, escrito en correcta prosa, tiene pensamientos hermosos y un desenlace inesperado.

Al estreno de esta producción de autor cordobés seguirá la de un *disparate cómico-bailable*, con visos de revista local, también original de otro *chico de la prensa*.

Deseamos á ambos autores un éxito completo.

### TRIQUINELAS.



## SECCION TAURINA

### GORRIJAS CELEBRADAS AYER

Los novillos de la ganadería de don Francisco Lasso, lidiados en Córdoba, dieron poco juego. Fueron fogueados el cuarto y quinto.

Melo estuvo regular en la muerte de sus dos cornúpetos; Primito mal con la muleta y afortunado hiriendo y Lagartijo chico muy trabajador.

Al tercero lo despenó de un pinchazo y una buena estocada. No en balde se llama este chico Rafael Molina.

De los peones sobresalió Pesca. Los picadores hechos unos tumbones toda la tarde.

La entrada floja y la presidencia bien. Murieron tres caballos.

La fiesta concluyó con el embolado.

para los *capitalistas*, que hicieron *prodigios*.

En la novillada celebrada en Belmez alcanzó grandes aplausos Cándido Fernandez (Mono), con motivo de las buenas faenas que empleó y lo han contratado nuevamente para el día 15 del próximo Agosto

El Nari estuvo desgraciado. La entrada fué buena y el ganado despachó dos caballos.

En Valencia los toros de Concha y Sierra, buenos, especialmente el quinto. Los espadas Torerito, Lagartijillo y Fuentes estuvieron regulares.

El picador Beao fué retirado á la enfermería en el cuarto toro á consecuencia de un gran porrazo, y el Pelao en el quinto por la misma causa.

En Jerez el ganado de Adalid cumplió.

Bonarillo en su tres toros quedó regular.

Conejo bien en el segundo y sexto y superior en el cuarto.

En Granada los toros de Pablo Romero fueron superiores, matado 19 caballos.

Villita y Parrao estuvieron muy bien toreando, banderilleando y matando.

En Madrid el ganado dió bastante juego.

Bebe Chico quedó en el primero bien, en el cuarto superior y en el sexto regular.

Domingín en el segundo mediano, cayéndose ante la cara de la res sin que esta, afortunadamente, hiciera por él; en el quinto empleó una buena brega con la muleta dando una gran estocada y salió enganchado, resultando con la taleguilla rota.

Padilla en el tercero después de una breve faena dejó una buena estocada siendo cojido, causándole una herida en la parte anterior posterior del muslo derecho, de diez centímetros de profundidad, interesando las capas musculares. Además sufrió varias erosiones.

El diestro fué conducido en una camilla al hotel Colón donde es asistido por el doctor Castillo.

En banderillas sobresalió Fernando Diaz (Mancheguito).

En Barcelona se lidiaron novillos colmenareños por los diestros Ferrer, Maera y Colón, que estuvieron afortunados. El picador el Francés ingresó en la enfermería con el brazo izquierdo dislocado á consecuencia de una caída.

En Valladolid el ganado de Moscos, resultó regular. Caballos, cuatro.

Gallito, superior obteniendo la oreja del primero.

En el segundo muy bien.

Machaco, bien.

Sagasta, viranda y Moginito han sido ovacionados toda la tarde.

Moginito sufrió un varetazo en el pecho.

En San Fernando los toros resultaron buenos. Caballos, siete.

Pipa superior matando y toreando.

Calderón, bien.

Paramio bueno en la muerte de los suyos.

De los picadores, Gasparote. Banderilleando Pito y Marinerito.

## Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Designados por sorteo en sesión pública celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en 21 del que rige, los treinta y cinco vocales que con esta Corporación han de constituir la Asamblea encargada de fijar definitivamente los presupuestos del distrito y censurar las cuentas generales de administración en el actual año económico han resultado elegidos en cada una de las 15 secciones en que se hallan divididas las clases contribuyentes que con arreglo á la Ley tienen derecho á figurar en este censo los individuos que á continuación se expresan:

Sección 1.ª.—Don Rafael Molina Sanchez, don Ramon Porras Ayllon, señor Marqués de Valdefflores, don Manuel Olalla de la Torre, don Anton o Carrasco Luque, don Rudolf del Castillo, don Mariano Molecia Fernandez y don Manuel Garcia Lovera.

Sección 2.ª.—Don José Gutierrez Ravé, don José Valero y Aguilar y don Francisco Otero Redondo.

Sección 3.ª.—Don José Lozada Obrero, don Antonio Ariza Victor y don Francisco Gimenez Lopez.

Sección 4.ª.—Don Rafael Bejarano Carrasco, don Miguel Mejias Rodriguez y don José Cabrera Arroyo.

Sección 5.ª.—Don José Torres Guerrero.

Sección 6.ª.—Don Miguel Milla Navarro.

Sección 7.ª.—Don José Peña Requena.

Sección 8.ª.—Don Joaquin Alfalfa y don Pedro Cristino Menacho.

Sección 9.ª.—Don José Lubian Dominguez, don Rafael Gonzalez Navarro y don Manuel Portillo Sanchez.

Sección 10.ª.—Don José Gonzalez Antunez.

Sección 11.ª.—Don Pedro Flores Poca.

Sección 12.ª.—Don Manuel Remesal y don Mariano Urbano Polo.

Sección 13.ª.—Don Esteban Rodriguez Molero y don Ramon Diaz Toro.

Sección 14.ª.—Don José Viguera Espejo y don Pedro Lopez Amigo.

Sección 15.ª.—Don Ignacio Melgarejo.

Lo que además de comunicarlo á los interesados se publica cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 68 de la Ley municipal para que dentro del término de ocho días contados desde hoy produzcan las reclamaciones ó excusas que con arreglo á la citada Ley correspondan.

Córdoba 24 de Julio de 1897.—José María Molina.

## Gacetillas

El crimen de ayer.—Ayer, á la

tas de la condesa Vercelli, y se lo entregó al señor de Pléau.

—¿Y la llave?—dijo éste.

Julio vaciló por más tiempo aún, pero acabó por quitar de la cadena del reloj la llavecita que abría el cofre misterioso.

—Aquí la tienes—dijo.

—Bien; te has convertido en mi cómplice.

—¿Qué quieres decir?

—Me has ayudado á construir el edificio; debes ayudarme á destruirlo.

Julio guardó silencio, pero su corazón estaba muy perturbado.

—¡Por desgracia, el señor de Pléau no sabía qué labor tan triste iba á emprender!

En una naturaleza fogosa como la de Fedora, las pasiones no permanecen medio extinguidas; estallan á la luz y se manifiestan por esfuerzos extremos; son todo furor ó todo resignación. El alma de Fedora tenía grandes energías, pero la desgracia la había horadado. Esto es lo que no se explica: la especie de lucha que sostuvo para llegar de un solo salto al egoísmo de su pasión. Cuando el señor de Pléau se hizo anunciar, el antiguo amor había recuperado en ella todos sus derechos y todo su poder.

En cuanto le vió corrió hacia él y cogiéndole por la mano.

—Gastón,—le dijo con aquella voz llena y sonora que había hecho vibrar tantas veces el alma del señor de Pléau,—repetídmelo que me ha-

—¡Su dicha! ¿Acaso,—decía— será posible que Gastón deba su dicha á otra que á mí? ¿No me decía ayer que seguía amándome? ¡Y no se miente, no se puede mentir con tal acento!... Después de todo, ¿á qué preocuparme de la dicha de esa joven? Y ¿por qué me he de sacrificar yo por ella? ¿La conozco siquiera?

De este modo, el demonio de los celos, hablaba al corazón de Fedora secando con su aliento aquel alma ardiente y generosa. El enternecimiento de la víspera, la resignación al sacrificio, todo aquello que había quebrantado sus deseos de dicha, todo se desvanecía poco á poco para dejar lugar á un sentimiento egoísta, á una pasión que abre á la vez el corazón á todas las ternuras y á todas las crueldades.

Entre pasión y generosidad.—Diálogo

Acababan de sonar las once en el reloj de la Aduana, la hora que la condesa Vercelli había fijado al señor de Pléau para la entrevista que quería tener con él. Le esperaba.

De todos los personajes de esta historia, la única que había pasado la noche tranquila era Fedora. Las fatigas de las primeras horas de la noche, no fueron la única causa de su perfecta tranquilidad y del reposo que la italiana acababa de experimentar después de más de un año. El verdadero origen de aquel sueño

una y media de la tarde, ocurrió un sangriento suceso. Según las versiones más autorizadas, cuya exactitud no hemos podido comprobar, parece que José González Gavilán, conocido por el «Chico el amante», de oficio picapedrero, se presentó a dicha hora en el establecimiento de bebidas y comestibles que en la casa número 6 de la calle Ruano Giron poseía Francisco Aguilar Ruiz, pidiendo unas copas de vino. El Aguilar, aunque se figuraba que aquél no había de abonarle el importe de las copas se las sirvió para evitar cuestiones. Después de haberlas bebido solicitó otras, que ya le negó el dueño del establecimiento y en virtud de la negativa y sin que mediara explicación alguna el González Gavilán asestó una tremenda puñalada al tabernero en un hipocondrio, emprendiendo la fuga. A los gritos de la esposa del agredido acudió el señor don Mariano Amaya, Rector de la parroquia de San Lorenzo, quien dispuso que en un sillón de la sacristía condujeran al herido a la casa de socorro, donde falleció a poco de llegar, después de haber recibido los Santos Oleos, administrados por el señor Amaya. La víctima tenía próximamente 60 años de edad y el criminal 35. Hoy, a las doce del día, aun no había podido ser capturado éste.

**Velada.**—La de Santiago estuvo anoche extraordinariamente concurrida. Entre las instalaciones de tiendas y puestos figura una rifa para los pobres del barrio, en la que expenden las paletas lindas muchachas. Asistió una sección de la banda municipal. Esta noche termina la velada y habrá fuegos artificiales.

**Conste así.**—Según informes que publica un colega, el soldado natural de Bujalance Antonio Martínez Rodríguez, que regresó inútil de Cuba, es un vividor que se dedica a implorar la caridad en diversas poblaciones.

**Sorteo de coroneles.**—Para el día 29 del corriente, a las nueve de la mañana, está anunciado el sorteo para elegir ocho coroneles con destino al ejército de Cuba. Entrarán en suerte los cinco últimos sextos de la escala que comprende desde don Fernando Mulrgan Duro hasta D. Eduardo Bertrán, en la actualidad teniente coronel, pero que tiene vacante en aquella primera escala. Se conceden de plazo los cinco días anteriores al en que ha de celebrarse el sorteo, para las reclamaciones, exenciones y exclusiones reglamentarias que deben tenerse en cuenta.

**Funerales.**—El sábado anterior, a las seis de la tarde, los verificaron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos en sufragio por el alma del bizarro comandante del cuerpo de infantería, señor don Andrés Rivera Infante. El duelo, que era tan numeroso como distinguido y en el que estaban representados todos los cuerpos del ejército de guarnición en esta plaza, lo presidían, en representación del excelentísimo señor Gobernador militar, que no pudo asistir por hallarse enfermo, su ayudante el Teniente Coronel señor Saiz, y el Rector de la parroquia señor Blanco y Sancha, un señor Comisario de Guerra, el comandante retirado don José Molina y don Antonio Luque. Terminadas las exequias púsose en marcha la comitiva con dirección al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, llevando las cintas que pendían del simulado ataúd los señores don José Osuna; don Antonio Aguilar, capitán de caballería; don Celestino Morales y don José Domínguez, comandante de la zona. Del carro fúnebre pendían tres hermosas coronas, una de plumas, de la viuda del finado y dos de flores naturales, de su hermana política señorita Rosario Beltrán y de su ahijado Pepito Molina, todas con expresivas dedicatorias. En las inmediaciones del cementerio hallábase un piquete del batallón Cazadores de Cuba dando guardia al cadáver y en el momento de sepultarlo hizo la descarga de ordenanza. Dicho piquete no asistió a la iglesia por hallarse depositados los restos del señor Rivera Infante, a cuya desconsolada familia reiteramos el pésame más sentido. La demostración de duelo hecha en el funeral por los ami-

gos del finado es la mejor prueba de la alta estima en que todos le tenían, merced a su honradez, caballerosidad y excelentes dotes de carácter.

**Colegio.**—En Montilla tratan de crear uno de segunda enseñanza, cuya dirección está a cargo de los Padres Escolapios.

**Arriendo.**—Para el del impuesto de cédulas personales en la provincia de Córdoba servirá de tipo la suma de 185.224 pesetas 89 céntimos.

**De viaje.**—Ha marchado de esta capital, con dirección a Santander, nuestro querido amigo el señor don Emilio Flores, a quien acompaña su señora madre.

**Paseo.**—Muy concurrido estuvo anoche el del Gran Capitán, apesar de la densa nube de polvo que hacia irrespirable la atmósfera en indicado sitio. La banda de música municipal tocó desde las nueve hasta las once escogidos números.

**Enlace.** En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral lo han contraído el apreciable industrial don José Cruz Lúgena y la simpática señorita María Carretero Lozano, a los que deseamos una eterna luna de miel.

**El tiempo.** Continúa elevándose la temperatura de un modo inconcebible. Ayer marcaron los termómetros 38 grados a la sombra y hoy 39. Algunos trabajadores del campo han sufrido los síntomas de la asfixia.

**Al público.**—Lo están expuestos, en la Secretaría de la Comisión especial de evaluación y repartimiento de esta provincia, situada en la Delegación de Hacienda los repartos de las cuotas que han correspondido a los contribuyentes del término de esta capital, en el actual año económico, por los conceptos de riqueza rústica, urbana y pecuaria.

**Apertura.**—El sábado se verificó nuevamente la del balneario establecido en la margen izquierda del Guadalquivir. Asistió una sección de la Charanga de Cazadores de Cuba.

**Licitación.**—En el despacho de la Alcaldía se verificará el día 31 del mes actual la venta en suasta pública de tres reses laneras apreciadas en 22 pesetas, que aparecieron sin dueño en la dehesa de Rabanales.

**Solicitud.**—La prensa profesional pide al presidente del Consejo de ministros que los hijos de los maestros a quienes se adeudan cantidades puedan ser redimidos del servicio militar, previa cesión a favor del Estado de créditos por valor de las 1.500 pesetas que exige la ley y las cuales la Hacienda podría cobrar de los municipios morosos.

**De veraneo.**—Ha salido en dirección a Chiclana (Cádiz), donde proyecta pasar una temporada atendiendo al restablecimiento de su salud, que desearemos logre, nuestro querido y buen amigo el Sr. D. Miguel López Copé, Maestro de una de las escuelas de párvulos de la capital.

**Defunción.**—Ha fallecido en esta capital el ilustrísimo señor don Antonio del Castillo y Fernandez, Vicecónsul de la república del Uruguay, Jefe superior honorario de Administración civil, Comendador de número de la Real y distinguida Orden americana de Isabel la Católica y de Carlos III y Delegado de Hacienda jubilado. Los funerales en sufragio por su alma los han verificado hoy, con asistencia de numeroso duelo, en la iglesia de San Juan y Todos los Santos. Descansen en paz.

**Maestros.**—Los de Bejemez don Antonio Baños Navarro y don Miguel Martínez Requena han llegado a Córdoba para pasar las vacaciones caniculares.

**Matrimonio.**—Lo ha contraído en Jaén el señor don Arturo Moya Salazar, hijo del Diputado a Cortes don Antonio, con la bellísima señorita María Luisa Gallo y Molina, muy estimada en Córdoba, donde ha residido bastantes años. Deseamos toda clase de venturas a los nuevos cónyuges.

**Artista cordobés.**—La empresa del Teatro Real de Madrid ha contratado para la temporada próxima a nuestro paisano el aplaudido tenor don Rafael Bezares, que estrenará la ópera *La Dolores*. Además cantará *El Barbero de*

*Sevilla, Lucia, Rigoletto, Sonámbula, Roberto el diablo y Cavalleria rusticana*. Damos la enhorabuena al estudioso joven señor Bezares que en tres años ha conseguido concluir la carrera de canto y hacer un repertorio de diez óperas, logrando por su excelente voz y buenas condiciones ser contratado por la empresa de nuestro primer teatro lírico.

**Premio al mérito.**—Por referirse a un apreciable amigo nuestro transcribimos el siguiente sueto que publica *El Pueblo*, periódico de Carmona. El colega dice así: «Felicitamos cordialmente a nuestro distinguido paisano el bizarro comandante del regimiento de caballería de Villarobledo, de guarnición en Córdoba, don José María Buzon y Perez, por el brillante éxito alcanzado en los exámenes y en las oposiciones a premios por su hijo Vicente, que ha merecido en el primer año del grado la calificación de sobresaliente en todas las asignaturas, así como también tres premios correspondientes a las mismas. El referido niño, que cuenta diez años de edad, ha sido objeto de tal distinción en el Instituto provincial de Córdoba.» Unimos nuestra enhorabuena a las felicitaciones del periódico referido.

**Nombramiento.**—Ha obtenido el de maestra interina de Pozoblanco la señora doña Josefa Arroyo Sanchez.

**Guardia civil.**—El activo Comandante del puesto de Córdoba ha detenido a tres sujetos que encontró subidos en las ventanillas de una casa de la calle del Cister, donde no aguardarían seguramente la llegada de los Reyes Magos.

**Serenata.**—La Estudiantina cordobesa obsequió el sábado con una serenata al nuevo Alcalde de esta capital don José María Molina.

**Tarifa.**—El día diez del próximo mes de Agosto empezará a regir la tarifa A. B. número 4 combinada, de la compañía de los ferrocarriles andaluces aprobada por real orden de 19 de Julio, para el transporte de maderas y duelas.

**Desgracia.**—En la plazuela de la Almagra ha dado una cavallería una fuerte cox a un sujeto, fracturándole un brazo.

**Accidente.**—El viernes en las Ollerías se asombraron de un volquete los caballos de un carruaje que voló en la cuneta. Las señoras que ocupaban dicho vehiculose causaron varias heridas leves y algunas contusiones que les fueron curadas en la Casa de socorro.

**Fiesta religiosa.**—Una muy solemne han celebrado hoy en la iglesia del convento de Santa Ana, dedicada a la bendita Madre de Nuestra Señora.

**Reposo.**—En el último verificado por la Comisión de Abastos fueron recogidos veinte panes hechos a dos expendedores.

**Real orden.**—Por una fecha doce del actual se dispone que se descuenten a las indemnizaciones que hayan de percibir los Jurados, peritos y testigos el 10 por 100, quedando exceptuadas del impuesto las cantidades menores de diez pesetas y las fracciones inferiores de este tipo.

**Regreso.**—Lo han verificado a esta capital, procedentes de Jaén, el reverendo padre Moya y don Manuel Torres y Torres, Arcipreste de nuestra Santa Iglesia Catedral. Sean bien venidos.

**Nuevos derechos.**—Con arreglo a lo ordenado con motivo del impuesto transitorio de guerra, creado por la ley de 10 de Junio último, se aumentan los derechos que vienen abouándose en los establecimientos públicos de enseñanza en un 10 por 100, como a continuación se expresa. Institutos de segunda enseñanza: Matrícula ordinaria, 80 céntimos de peseta; derechos académicos, 50 céntimos; traslaciones de matrícula, 1 peseta 50 céntimos; Derechos de título de bachiller, 5 pesetas; Timbre para dicho diploma, 2 pesetas. Facultades: Matrícula, 2 pesetas; Derechos académicos, 1 peseta; Traslaciones de matrícula, 2 pesetas 50 céntimos; Títulos de Licenciados en Derecho y en Medicina y Cirugía, 75 pesetas; Timbre, 2 pesetas 50 céntimos; Derechos de expedición, 50 céntimos; Título de Licenciado en Filosofía y Letras, 50 pesetas; timbre, 2 pesetas 50

céntimos, y expedición 50 céntimos. Escuelas Normales: Matrícula, 2 pesetas 50 céntimos; Título elemental, 7 pesetas; timbre 2 y expedición 50 céntimos; Título superior y normal, 8 pesetas; timbre 2 y expedición 50 céntimos. Escuelas de Comercio: Matrícula, 1 peseta 50 céntimos; Traslaciones, 50 céntimos; Título de perito mercantil 12 pesetas 50 céntimos; timbre 2 y expedición 50 céntimos; Título de profesor mercantil, 25 pesetas, timbre 2 y expedición 50 céntimos. Título de Practicante y Matrona, 20 pesetas, timbre 2 y expedición 50 céntimos. Toda clase de instancias se aumentan en 10 céntimos y toda certificación en 20. Los expresados aumentos se reintegrarán con timbres móviles, que están ya puestos a la venta.

**Sébase.**—Serán admitidos a cotización oficial y contratación pública desde 1.º de Agosto próximo los siguientes valores: Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, de 500 pesetas, del número 1 al 200.000. Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, vencimiento de 31 de Diciembre próximo, números 1 al 25.364 de la serie A de 500 pesetas y 1 al 90.425 de la serie B de 5.000 pesetas.

**Caida.**—Un panadero cayó anteayer de la caballería que montaba en la calle Cardenal Gonzalez, causándose una herida y varias contusiones.

**Caja de ahorros.**—En la del Monte de Piedad ingresaron ayer 16.145 pesetas por 141 impositores y se satisficieron 13.862 a solicitud de 62 impositores. 11 de ellos por saldo.

**¡Infeliz!**—A un panadero que trabajaba en el horno llamado de don Amadeo le cogió la máquina de amasar el brazo derecho, causándole graves contusiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

**El Patron.**—El regimiento Caballería de Villarobledo, de guarnición en esta plaza, oyó una misa rezada ayer, día del Santo Patron del arma, en sufragio por los compañeros de regimiento que han fallecido en la campaña de Cuba. A los soldados y clases dieron un rancho extraordinario y las gratificaciones reglamentarias.

**Cayó.**—En Arahal ha sido detenido un sugeto llamado Domingo Gracia no (a) Selado, autor del hurto de una burra en el término de Puente Genil.

**Periódico.**—De quincenal se ha convertido en semanal desde ayer el periódico satírico titulado *El Incensario*.

**Reunion.**—Anoche estuvo muy concurrido el Círculo de la Amistad, donde se verificó uno de los bailes semanales que constituyen las delicias de la juventud.

**Viagero.**—Con dirección a Málaga ha salido de esta capital el Delegado de Hacienda de la provincia señor don José Polo de Bernabé

## Pasatiempos

### CHARADA

Es un diminutivo de tu nombre lo que suelen tener los pies del hombre, que, si tú, *prima dos*, los padecieras, en zapatos muy anchos los tuvieras.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior.

LAURA

### EFEMERIDES

Hoy 26.

1809.—Batalla de Talavera de la Reina.

Mañana que.—Julio 31 días

Jués.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	31
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana a las 4,59; se pone a las 7,13.

Día 208.

### Religiosas

SANTO.—Mañana, san Aurelio y compañeros mártires de Córdoba.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, costeados por los hijos de los Excmos. señores Marqueses de Boil y Condes de Albaterra, en sufragio de sus expresados padres, su hijo don Francisco y demás difuntos.

## Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

### COMPANIA CÓMICA

dirigida por el popular actor DON JUAN ESPANTALEON

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—La comedia en un acto, «Libre y sin costas».—El baile «La perla».

A las diez.—Primer acto de la comedia en dos, «El padron municipal».—El baile «Poupourri de aires nacionales».

A las once.—Segundo acto de «El padron municipal».—El baile «La madrileña».

A las doce.—La comedia en un acto, «Sueño dorado».—El baile «El torero y la malagueña».

Precios para cada seccion

Palcos sin entradas, 1,25 pesetas.—Silla con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 20.—Entrada para palco, 20.—Entrada de grada, 10.

## ÚLTIMA HORA

### LOS CARLISTAS

Los carlistas que proyectaban celebrar ayer una velada en la corte, en honor de don Jaime, la suspendieron en virtud de indicaciones del Marqués de de Cerralbo.

### EMPRÉSTITO

El ministro de Ultramar ha telegrafiado al general Primo de Rivera diciéndole que abra una suscripción para un empréstito de diez millones de pesos, fijando la fecha para mediados de Agosto.

### LANCE DE HONOR

En el teatro Moderno se ha efectuado el lance pendiente entre el marqués de Valdeiglesias y el conde de Romanones.

En el primer asalto el marqués de Valdeiglesias resultó herido en un brazo.

### LOS YANKEES

Telegrafían de Washington diciendo que Mac-Kinley ha sancionado el proyecto de reforma arancelaria.

El primer lunes de Diciembre acabará la legislatura extraordinaria.

Mac-Kinley ha enviado un Mensaje al Congreso (Cámaras reunidas), recomendando el nombramiento de una comisión que estudie con urgencia la reforma monetaria.

### DE CUBA

Se han recibido detalles de la explosión de las bombas de dinamita en los ferrocarriles de Nuevitas a Puerto Príncipe.

Al oír la explosión, acudió el cabo de infantería Vicente Fernández, acompañado de dos soldados de la guarnición de los fortines.

Una partida compuesta de treinta rebeldes se abalanzó sobre cuatro vigilantes, con propósito de apoderarse de los armamentos.

El citado cabo y los soldados que le acompañaban atacaron con valor a los insurrectos, haciendo que estos se retiraran.

Mientras tanto se logró que pudieran retirarse a los fortines los vigilantes y el cabo Fernández, todos heridos.

Acudió también en auxilio de estos el teniente Martín, con 15 soldados, dispuestos al enemigo por completo.

La policía de la Habana ha descubierto un depósito de municiones, encerradas en latas.

Se han hecho muchas detenciones y actúan en el proceso a que ha dado lugar el asunto un tribunal militar.

Confírmase que será desalojado Bayamo.

Sus habitantes se establecerán en Veguitas.

Imp. La Actividad, Garcia Loera, 16.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.--GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, perólficos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Hóspitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

### RELOJERÍA, JOYERÍA Y PLATERÍA

## ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija 12-pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

## TALLER DE MARMOLES

### MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colon 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, mapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean convenientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

## EL RABIOSO DOLOR

### MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual lo veis desfigurado, triste, meditando y llorando. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

### AIBAF SERNA

(programa) de ANDRÉS Y FABÍ, farmacéutico premiado de Va encia, por ser el remedio más poderoso e inocuo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fuente que le causa el dolor.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrerio núm. 4, á dos pesetas bote.



## SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daube y C.º Francfort s/m.

## NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN BODEGA DE VINOS FINOS DE MONTILLA

DE DON RAFAEL SERRANO LORA

BODEGA: TORRES CABRERA. NÚMERO 6

### PRECIOS CORRIENTES

	Para dentro de Córdoba		Para fuera de Córdoba	
	La arroba	Botella	La arroba	Botella
Montilla corriente.	9,50		7,25	
» fin.	12,50		10,25	
Solera fina.	15		12,75	1,25
» primera.	16,25		14	1,50
» olorosa.	19		16,75	1,75
Oloroso de ho.	24		21,75	2
» viejo.	40		37,75	3
Un Beñol.	55		52,75	4
Dos Beñoles.	70		67,75	5
Tres Beñoles.	125		122,75	7

ENVASES. Se facilitan cegros á devulter ó se venden á los siguientes precios: Barril de una arroba, 5 pesetas; de dos, 7,50; de cuatro, 12; de ocho, 18,75.

## ARRENDAMIENTOS

Se arriendan desde el día las casas siguientes:

- Calle Huerto de San Andrés, núm. 21
- » Juan Rufo, » 24
- » Sillería, » 10
- » Cementerio Magdalena, » 5
- » Liceo, » 19

Las llaves de las mismas están en la Droguería de don Antonio Carrasco, calle Ayuntamiento, números 10 y 12, donde se puede tratar de precios y condiciones.

## ACOGIDOS

Se admite garado caballar y vacuno en el cortijo del Algebejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante. Para tratar con su dueño, calle García Lovera, 16

## MÁQUINA

En la imprenta de este periódico Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema Marinoni cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramos y demás útiles anejas á ella.

# EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.